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2011 学年第一学期温州八校高三期初联考

历史试卷                    2011.8

选择题部分（共48分）

选择题部分共24小题，每小题2分，共48分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 唐德刚在《晚清七十年》中提出，中国历史的社会政治形态发展可分为封建（注：指分封制）、帝制与民治这三大阶段。从封建转帝制的第一次转型，发生于商鞅与秦皇汉武之间，历时约三百年。不属于这一历史时期转型特征是

A．贵族政治向官僚政治转型            B．分裂割据向统一王朝转型

C．百家争鸣向儒学独尊转型            D．“公天下” 转向“家天下”
2．有学者认为：“科举考试的终结并不意味着其中合理因素与之俱亡。它所体现的许多有价值的观念具有永久的生命力，……成为人类共同的基本理念。”科举制度最“具有永久的生命力”的理念是                                                         

A．公平竞争        B．以文治国        C．分科考试     D．学而优则仕

3．北宋时期，由中央派文官担任地方长官，同时设通判负责监督；地方赋税收入除少量自用外，其余全部由中央掌控。1804年美国国会通过宪法修正案，规定“宪法既未授予联邦，亦未禁止各州享有的权利，该归各州各自保留”，也就是说宪法单独列举中央的权力而未经列举的权利一概归各州。古代中国和近代美国的这些措施实际上都是为了

A．加强中央政府的权力                B．协调中央集权与地方分权的矛盾

C．给予地方一定自治权                D．防止出现地方割据势力

4．元朝“陕西行省越过秦岭而有汉中盆地；湖广行省以湖南、湖北为主体而又越过南岭有广西；江西行省也同样跨过南岭而有广东；河南江北行省则合淮水南北为一；中书省直辖地区却跨太行山东西两侧，兼有山西高原、华北平原和山东丘陵三种不同的地理区域；至于江浙行省，乃从江南平原逶迤直到福建山地”。对上述关于行省制度材料的理解正确的是

A．体现了元朝统治者实行省界犬牙交错，以北制南的治国理念   

B．使地方享有更充分的军事行政管理权

C．借鉴了秦汉时期的地方管理方法       

D．体现了肥瘠搭配的划界原则

5．“上谕以永禁设或入与诸国（即列强）仇敌之会，违者皆宰。”这项规定出自

A.《南京条约》     B.《北京条约》      C.《马关条约》       D.《辛丑条约》

6．1919年5月，中国在巴黎和会外交失败的消息传到国内，北京各大高校的学生纷纷走上街头游行示威。中国人民获得合法游行示威的权利始于

A．鸦片战争时期                   B．维新运动时期

C．民国成立初期                   D．新文化运动时期

7. 当代著名历史学家雷颐在谈及民族主义时说：“一个正义的运动，只有情感是不够的，民族主义也一样。没有理性的指导和束缚，就很容易被各式各样的人所利用。”下列历史事件最能够论证上述观点的是

A．禁烟运动                         B．义和团运动      

C．辛亥革命                         D．文化大革命

8.1923年12月1日，陈独秀在《前锋》杂志上撰文认为：“殖民地半殖民地的社会阶级固然一体幼稚，然而资产阶级的力量究竟比农民集中，比工人雄厚”。这一认识

A．成为国共两党合作的政治基础       B．促进了革命统一战线的建立

C．阐明了中国革命的正确方向         D．科学分析了中国社会各阶级的特点

9．“朦朦胧胧张眼一瞧，黑暗里突然突出一线红。这是什么？——原来是北极下来的新潮，由近东卷到远东”，这是民国七年刘大白写的《红色中华》中的几句诗，它的创作背景是

A．五四运动爆发                     B．马克思主义在中国传播

C．中国共产党在上海成立             D．第一次工人运动高潮兴起

10.1930年6月，李立三在《新的革命高潮前面的诸问题》中写到：“乡村是统治阶级的四肢，城市才是他们的头脑与心腹，单只斩断了他的四肢，而没有斩断他的头脑，炸裂他的心腹，还不能制他的最后的死命。”这表明
A．中共还没有找到中国革命的新道路    B．他认清了当时中国的国情
C．他认识到农民阶级力量的伟大        D．他反对工农武装割据理论
11．1938年国民政府电文称：查第二时期抗战开始以及我备战区本运动战、游击战相配合积小胜为大胜之最高原则，以攻为守指导作战，屡遏凶焰，挫败顽敌，士气振奋，精神日旺；台（儿）庄胜利足为表征。该电文表明

A．敌后战场成为抗日的中流砥柱         B．国民党军队的战略战术发生重大变化

C．中国军队取得抗战以来首次大捷       D．正面战场有力的打击了侵华日军

12．“中国的革命正是由这样两种梦想推动着：一是爱国主义者想看到一个新中国傲立于世界民族之林；二是提高处于社会底层的农民的地位，消除古代旧有的阶级的社会差别。”（费正清《观察中国》）中国近代最接近这两个梦想实现是在

A．国民革命时期                      B．土地革命时期    

C．抗日战争时期                      D．解放战争时期

13．20世纪50年代是中国共产党人在夺取全国政权以后，开始按照自己的理想建设全新的社会政治制度的第一个阶段。下列关于1955年我国社会状况描述错误的是

A.社会主义改造还未完成                B.西藏自治区还没有设立 

C.政协会议作为统一战线组织继续存在    D.《共同纲领》起着临时宪法的作用

14．在厦门曾经流传着这么一幅对联：“厦门金门门对门，大炮小炮炮轰炮。”对联中的局面直到1979年元旦《告台湾同胞书》的出台才结束。关于这部文献的说法，正确的是


A．属于解决台湾问题的纲领性文件    




B．标志着我国政府对台政策的重大发展


C．结束了海峡两岸长期的对峙状态


D．成为反对和遏制台独的法律依据

15．一代伟人邓小平经常妙语连珠，以下语录按出现时间先后排列正确的是：

① “一个国家，两种制度”； ②“解放思想，实事求是，团结一致向前看”；③“中国的对外政策是独立自主，是真正的不结盟”；④ “改革开放胆子要大一些，看准了就大胆地试，大胆地闯。”
A．①③②④     B．②③①④       C．②①③④     D．③①②④

16．观察下列《1949年与我国建交的国家地区分布示意图》，这一示意图说明


[image: image6.bmp]
A．建国初期，我国全方位外交取得辉煌成就 

B．社会主义国家是新中国外交的唯一主体

C．社会制度和价值观念影响新中国初期外交发展

D．是中国坚持“一边倒”外交战略完全反映

17.史学家修昔底德在《伯罗奔尼撒战争史》中写下了“男人就是城邦”之句。根据雅典民主政治的特点，以下解释最确切的是

A．妇女地位低下，属于奴隶阶层，无权参政      

B．全体男性皆为公民，他们拥有国家管理的权力        
C．男性公民共同分享城邦的权力，承担社会义务      

D．男人参军，保卫国家，确保了雅典城邦的安全

18．德国著名法学家耶林在其著名的《罗马法的精神》中说：“罗马帝国曾经三次征服世界，第一次以武力，第二次以宗教（天主教），第三次以法律，武力因罗马帝国的灭亡而消失，宗教随着人民思想觉悟的提高、科学的发展而缩小了影响，唯有法律征服世界是最为持久的征服。”罗马法“最为持久的征服”的具体表现是

A．确立了世界上第一部成文法典《十二铜表法》

B．由公民法到万民法，首创国际法的概念

    C．是现代资本主义法制的先声

    D．编订了《民法大全》，标志罗马法体系的最终完善

19.宪政是现代政治文明的重要特征。下表中关于三部宪法的表述，完全正确的是

	名  称
	《美利坚合众国宪法》
	《德意志帝国宪法》
	《中华人民共和国宪法》

	颁布时间
	1787年颁布
	1875年颁布
	1954年颁布

	制定机构
	制宪会议制定
	议会制定
	各级人民代表大会制定

	特 点
	体现三权分立原则
	体现直接民主原则
	体现人民民主原则和社会主义原则

	评 价
	近代世界第一部成文宪法
	标志德国迈入资本主义时期
	开创人民民主新阶段


A．颁布时间        B．制定机构        C．特 点      　 D．评 价
20．《西里西亚纺织工人》是德国著名诗人海涅的作品，书中写到“忧郁的眼里没有眼泪，他们坐在织机旁，咬牙切齿：德意志，我们在织你的尸布，我们织进三层诅咒 ------我们织，我们织！”作品中反映的欧洲早期工人运动发生在

A．19世纪30年代                  B．19世纪40年代

C．19世纪80年代                  D．20世纪20年代

21．列宁在《论策略书》中说：“……马克思主义者必须考虑生动的实际生活，必须考虑现实的确切事实，而不应该抱住昨天的理论不放。因为这种理论和任何理论一样，至多只能指出基本的、一般的东西，只能大体上概括实际生活中的复杂情况。”列宁在其革命生涯中是如何践行这一观点的

  
A．用暴力革命的手段从资产阶级临时政府手中夺取政权

  
B．领导召开社会民主工党二大，成立俄国共产党

  
C．建立高度集中的计划经济体制

  
D．发表《四月提纲》，将俄国革命转向无产阶级社会主义革命

22.下表是美国于某段时间援助欧洲各国每人的美金金额，对此表格最合理的解释是

	
	德国
	意大利
	法国
	英国
	奥地利

	金额(美元)
	29
	33
	72
	77
	104


A．欧洲在资本主义经济危机时经济残破，美国给予贷款援助

  
B．美国援助欧洲各国是与社会主义势力的兴起与发展相关联

  
C．此援助帮助西欧国家复兴，助长了德、意、日等轴心国的势力

D．美国经济援助西欧是希望完全以经济手段来解决战后问题

23.2011年7月22日，欧盟领导人召开紧急峰会,讨论对希腊的第二轮救助方案。峰会公布的最新草案显示,各国已就新的希腊救助达成一致,这进一步消除了市场对欧元区的担忧情绪。以下对欧盟的说法，正确的是：


A．各国的联合初衷是为了加强成员国间的防务合作

  
B．其前身是1958年成立的欧洲共同体


C．对当今国际事务拥有举足轻重的影响，是冲击美国单极企图的重要力量

  
D．2001年欧元的正式启用使欧洲的联合再次迈出关键步伐

24. 2010年的海地大地震和中国的玉树地震都造成了重大人员伤亡。结合所学，判断下列选项

①两国同属第三世界国家，理应相互帮扶 

②中、美、欧、日、俄在海地震后救灾中发挥了重要作用，证明多极世界格局已经形成 

③各类自然灾害直接危及人类的生存，影响全人类的根本利益

④两国都可以向世界银行申请救灾贷款

    A．①④正确，②③不正确      B．①④不正确，②③正确

    C．①③正确，②④不正确      D．①③不正确，②④正确

非选择题部分（共52分）

本大题共2小题，25题24分，26题28分，共52分。
25.（24分）从专制到民主，从人治到法治是人类文明演进的必然结果。阅读以下材料：

材料一   虽然雅典民主制不得不以马其顿亚历山大征服而告结束，但其民主传统却得以遗赠后世，如柏拉图的《理想国》、亚里士多德《政治学》和《雅典政制》……，这些著作流传下来，经中世纪而到近代……







——沈芝《浅析欧洲民主的渊源》

材料二   作为立法机构的英国议会发端于十三世纪，在中世纪是听命于国王的御用工具。1688年光荣革命建立起立宪君主制政体以后，议会虽然被宣布为国家最高立法机关，但由于土地贵族势力强大，资产阶级代表人物很难涉足。1832年议会改革打破了贵族们长期垄断的政治权力，工业资产阶级获得了参政权和选举权。十九世纪七十年代，议会先后颁布了《秘密投票法》、《取缔选举舞弊法》，十九世纪末基本实现了成年男子的普选权，二十世纪初妇女也获得了选举权。



                ——摘编自CCTV大型纪录片《世界历史》解说词

材料三  1875年前后，欧洲国家和非欧洲国家之间的力量对比开始有了巨大差别。……非常凑巧，当时所有重要的非欧洲帝国都处在衰落之中。它们的统治者从自己的臣民群里只能得到最微不足道的支持，像18世纪莫卧儿帝国的瓦解，使英国人有可能在印度进行接管，同样，19世纪土耳其苏丹、伊朗国王、中国皇帝和日本幕府的腐败无能和昏庸无道，都使得欧洲人的入侵轻易获得成功。   

——[美]R·R·帕尔默《现代世界史》
请回答：

（1）根据材料一指出雅典民主传统传承后世的主要途径。（2分）结合所学知识谈谈雅典民主政治对后世政治文明产生的影响。（4分）

（2）依据材料二，指出英国议会地位及议会权力的分配发生了怎样的变化？（4分）并分析产生变化的原因。（6分）

（3）以法国和中国的史实为例说明材料三中欧洲国家与非欧洲国家在政治层面的“巨大差别”。（8分）

26.（28分）世界各国都把掌握准确的人口数量、人口素质、人口结构和人口分布等情况，作为科学治国和宏观决策的基础。阅读以下材料：

材料一    中国是世界上最早进行人口普查的国家，秦始皇创立的“上计制度”就是人口、钱粮统计制度。汉朝有“算赋法”；隋朝有“输籍法”；唐代有“户籍法”；宋朝采用“三保法”；元世祖忽必烈于至元八年颁布《户口条画》，将强制为奴的人口按籍追出，编为国家民户，使人口不断增加；明朝有“户贴制度”，洪武十四年诏令全国编制黄册和土地鱼鳞图册，黄册是以户为主，记录人口变动情况的户籍资料，鱼鳞册是以田地为主，记录丈量田地情况的地籍资料。

————张树文《古人是怎样开展调研活动的？》

材料二   在1790年第一次全美人口调查中，17位美国联邦司法区执政官任命了200名助手。他们骑马遍历整个美国以统计居民人数，并用鹅毛笔在他们能找到的所有纸片上记录统计结果。美国人口接近400万，其中不包括奴隶或未被征税的印第安人。询问的问题有：

家族首领的姓名

地址

16岁或16岁以上的自由白人男性，包括家族首领

16岁以下的自由白人男性

自由的白人女性，包括家族首领

所有其他自由人

奴隶 

————Finding Treasures in the U.S. Federal Census，作者Judy Hanna Green

材料三   1750年以后500年是世界人口急剧变化的500年，这种急剧变化在人类上百万年的历史上仅仅是短短一瞬间。1750年世界人口估计7.5亿、1850年为12亿、1900年为16亿左右。进入20世纪特别是二战以后，世界人口增速加快。1950年25亿，2000年上升到60亿，预计2050年达到90亿左右，2200年世界人口最终将在100亿左右稳定下来。
——李建新《世界体系中人口替换规律下的大国兴衰》

材料四    新中国成立后共进行了6次人口普查。

1953年首次普查只调查年龄、人数。结果显示，全国人口总数为5.8亿。

1964年第二次人口普查增加了本人成分、文化程度和职业三项。结果显示，当时全国人口约6.9亿。其中大学文化程度者287万人，只占人口总数的0.4%。

1982年第三次人口普查，调查项目增加至19项，如常住人口的户口登记状况，在业人口的行业、职业和不在业人口状况，婚姻状况以及生育子女状况等。这次普查首次使用电子计算机处理调查数据。结果显示，全国共计约10.3亿。

1990年第四次人口普查项目与联合国建议一致，并与国际上每十年进行一次的人口普查的惯例接轨。这次人口普查的登记项目增加了“常住地状况”和“迁来本地的原因”两项，旨在查清我国人口迁移的流向和原因。结果显示，全国总人口11.3亿，9年净增人口1.27亿。结果还显示，10年里我国人口的文化素质发生了明显变化，大专文化程度人口上升为1576万，占总人口1.3%，增长率为160%；文盲、半文盲人口占总人口的5.88%。

2000年第五次人口普查的对象是具有中国国籍并在境内常住的人，包括在国外工作或者学习，暂无常住户口的人。这次普查项目增加到49项，并首次采用光电录入技术。

第六次全国人口普查于2010年11月1日零时进行。此次普查的主要目的是查清10年来我国人口在数量、结构、分布和居住环境等方面的变化情况，港澳台居民和外籍人士首次被纳入了普查的范围。

——材料整理自《中国法制网》

请回答：

（1）人口统计结果是古代中国保证国家赋税和徭役征发的重要依据。根据材料一指出中国古代人口记录制度反映出古代人口统计的哪些特点？（6分）

（2）结合材料二和所学知识，概括美国当时的社会状况和第一次全美人口调查的主要目的。（8分）

（3）材料三认为世界人口进入快速增长期始于何时？（1分）结合所学知识解释二战后世界人口迅速增长的原因。（4分）

（4）依据材料四说明我国从第三次人口普查工作开始与之前相比呈现出的不同特点。（3分）并简要分析历次普查不断增加登记项目的原因。（6分）

2011年温州市八校联考历史参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	A
	B
	A
	D
	C
	B
	B
	B
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	D
	D
	B
	C
	C
	C
	C
	D
	B

	题号
	21
	22
	23
	24
	
	
	
	
	
	

	答案
	D
	B
	C
	A
	
	
	
	
	
	


25．（24分）

（1）途径：通过思想家著作流传。（2分）影响：雅典民主政治开西方民主政治之先河，在国家政治原则、国家权力的组织形式、国家决策方式和公职选举、任期等方面对近代西方民主政治产生深刻影响。（4分）

（2） 变化：议会由专制王权的御用工具，到执掌立法大权；议会由贵族阶层垄断，到资产阶级参与分享，再到普通民众获得权利。（4分）主要原因：资本主义经济的发展，特别是工业革命的完成；资产阶级革命和改革的进行，君主立宪制确立并完善；工人运动的推动。（6分）    

（3）中国：仍维持封建专制统治，人治色彩浓重；虽然部分开明人士开始了强国御侮的探索，但以器物层面为主，制度层面涉及较少。（4分）

法国：经历资产阶级革命，推翻封建专制政权，建立近代资产阶级民主政体；1875年颁布《法兰西第三共和国宪法》，践行了资产阶级人民主权、权力制衡、法治等原则。（4分）

26.（28分）

（1）特点：历史悠久，朝代连续性；政府重视；人口统计与土地统计密切相连的；（每点2分，共 6分。其他答案言之成理也可酌情给分。）

（2）社会状况：民主共和政体建立；经济文化落后；仍存在社会等级差别、种族歧视和对印第安人歧视等社会不公现象。（每点2分，共6分）

主要目的：需要通过人口普查来确定选民人数及每个地区在美国众议院中的席位等。（2分）

（3）时间：1750年（1分，答出世纪表述也可得分）

解释：相对和平的社会环境；物质经济发展水平的提升；科学文化的进步，居住医疗卫生事业的进步（和平环境为必答项，得2分，其它言之有理每点可得2分，但满分不超过4分）

（4）特点：更全面、更细致、更标准、更科学、更规范、更准确。（言之有理即可得分，每点1分，要求至少答出3点，满分为3分）

原因：民主政治的发展、祖国统一；改革开放促进经济发展、城市化进程加快、经济全球化；教育进步、人民文化水平提高；外交改善、国际地位提高（每点2分，言之有理即可得分，满分6分）

1949年与我国建交的国家地区分布示意图
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